

“俺绝不会放弃她”

本报记者 原文钊
本报通讯员 张俊杰

“他是个好男人，是俺村的模范丈夫。”昨日，记者在武陟县小董乡乔庄村采访时，该村村民张有丰告诉记者，他的邻居侯立治十年如一日照顾身患重病的妻子，用实际行动阐释着人间真爱。

他老伴便落下了偏瘫、失语等后遗症，且时常抽搐。原本精明、能干的妻子突然倒下，家里少了一根顶梁柱，从那时起，生活的重担全部压在了侯金生一个人身上。

“没得病前，妻子特别能干，没日没夜地为这个家操劳着。现在她病了，俺就把家里的事情全部交给了儿子，自己一心一意地照顾妻子，绝不放弃她，绝不让她心寒。”侯立治说。

2013年5月份，乔艳枝的病情加重，经过治疗后，原本只是偏瘫的她完全失去了活动能力。侯立治看在眼里，急在心里，为了防止长期卧床的妻子肌肉萎缩，他在自家

院子里安装了简易滑轮，每天早饭和午饭过后，他都会把妻子从屋里推出来，通过滑轮让妻子的两条胳膊上下活动。有时候，侯立治也会在妻子的脚上绑上一根绳子，和儿媳一边搀扶着她，一边用绳子提着妻子的脚走上几步。

每天，侯立治把大部分时间都用在给妻子喂饭、按摩和锻炼身体上面，在妻子午休的时候，他还要抓紧时间清洗每天换下来的被褥。“这些年，妻子瘫痪在床，被褥天天都得换，为此洗衣机都换了好几台，现在用的这台还是儿媳被村里评为‘敬老好儿媳’时发的，也修过好几次了。”侯立治说，“两个

女儿一抽出空就回来看望她们的母亲，还帮我尽量多干些家务。”

侯立治有一个儿子和二一个女儿。乔艳枝病倒后，儿子侯世杰主要在处理全家大大小小的事，儿媳李艳玲则专门在家与侯立治一起照顾婆婆，还由此被村里评为“好儿媳”。“孩子们都很孝顺，他们是俺支撑下去的精神力量。”侯立治说。

这些年，为了给妻子看病，侯立治花光了家里的积蓄，但他不觉得这是苦日子。“现在，国家有很多好政策，家里几亩地的收入和相关的种地补贴就能养活我们一家人了。另外，妻子看病费用国家还给报销，我们还能领到每月70元的养老金。生活有保障，俺也很乐观。”侯立治说。



旅游卫视《艺眼看世界》栏目组来焦录制绞胎瓷文化专题节目

本报讯(记者张璐 实习生程惠敏)2月19日，国家级专业旅游卫视频道《艺眼看世界》栏目组一行来到焦作进行为期两天的金谷轩绞胎瓷专题节目录制报道。

该栏目主要围绕非物质文化遗产绞胎瓷传承人柴建柱的创业经历，绞胎瓷的制作流程及工艺技巧等环节进行拍摄。“绞胎瓷的发展与创新工作做得很好，希望焦作能把绞胎瓷文化发扬光大，推动绞胎瓷走出焦作，走出河南，走向世界。”该栏目组制片人朱继晴说。

据悉，《艺眼看世界》栏目以文化、旅游为主线，通过介绍艺术品的来龙去脉，追溯艺术家人生的苦辣酸甜，挖掘艺术界的史海沉浮，展示全国各地的名山大川、风土人情在艺术世界中的独特魅力，加深人们在旅行过程中对当地文化、艺术的了解。金谷轩绞胎瓷专题报道计划于3月底在旅游卫视《艺眼看世界》栏目播出。

山阳区

积极营造风清气正的换届环境

本报讯(记者原文钊)连日来，山阳区积极利用党建网、区人民政府网站、远程教育平台、区政务手机报等有效途径，深入学习宣传换届纪律，努力把党员干部思想统一到市委的要求上来，坚决防止、反对换届工作中的不正之风，积极营造风清气正的换届环境。

为做好该项工作，该区采取制作宣传板报、印制宣传资料、组织知识测试、观看警示教育宣传片等形式，广泛宣传“5个严禁、17个不准、5个一律”等主题教育内容，极大地提高了广大党员干部的思想认识，牢固树立起正确的世界观、人生观、价值观和权力观、地位观、利益观，并自觉抵制换届工作中存在的不正之风。据悉，该区共制作宣传板报20余块，印制宣传资料1500余份，组织测试500余人次，发放警示教育光盘20余张。

市中心血站结对帮扶重实效

本报讯(通讯员王敏)市中心血站根据解放区文明办结对帮扶工作的要求，结合文明单位创建工作实际，认真落实帮扶计划，结对帮扶工作成效显著。

为做好该项工作，该血站把结对帮扶工作作为精神文明建设的一个重要组成部分，本着解决困难多办实事的原则，为颍河村出资安装了路灯等基础设施；按照帮扶计划，除定期到帮扶村开展健康知识宣传外，还帮助村民建立了一个健康互动园地，以弘扬“扶弱、助残、救孤、济困”的良好社会风尚。

电动车使用和管理消防安全常识

1. 应选购使用已获生产许可证的厂家生产的质量合格的电动车、充电器和电池，不得违规改装电动车及其配件。
2. 电动车应停放在安全地点，不得停放在楼梯间、疏散通道、安全出口处，不得占用消防通道。
3. 为电动车充电的线路插座应由取得资格的电工安装并固定敷设，不得私拉乱接电源线；应按照使用说明书的规定进行充电，不得长时间充电；充电时应尽量在室外进行，周围不得有可燃物。
4. 住宅区物业服务企业和管理单位负责共用区域电动车停放、充电管理，开展消防安全巡查检查和消防宣传；有条件的，可设置固定集中的电动车充电点，或设置带安全保护装置的充电设施供居民使用。
5. 公民应自觉遵守消防法律法规，发现违反消防法律法规的行为，通过“96119”举报电话向公安机关举报。

(市公安局消防支队供稿)

谢旗营镇：“民生红包”惠群众

本报讯(记者董柏生 通讯员郭会宾)今年春节期间，武陟县谢旗营镇副村的近千户群众都领到了一份期盼已久的“民生红包”，村里的安全饮水工程投入使用了，村民们吃上了深井水。

和副村的群众一样，亢杨、前高、谢旗营三个村的群众也在春节前吃上了“放心水”，这项由谢旗营镇政府投入230多万元实施的安全饮水工程，惠及以上4个村的2000余户群众。

实施安全饮水工程，只是谢旗营镇去年为群众办的众多实事之一，春节期间，记者在老家走亲访友时，喜见众多民生工程惠及群众：投资300多万元高标准建设的谢旗营中心小学、南大段小学、陈堤幼儿园投入使用；投资150余万元硬化宋庄、庙小村等9个村内外道路5.5千米；投资20余万元完成了村级综治服务平台建设；安装视频监控150余套，群众更有安全感了；投资50余万元打农用机井30余眼，解决了程村、宋庄等村的灌溉问题。此外，镇里新建的28个农家书屋和党建远程教育平台成了农民学习的园地和增收致富的“加油站”；群众娱乐休闲的亢杨村文化大院已投入使用，庙小村村文化大院正在建设中……

2013年，谢旗营镇把兴办民生实事作为改善群众生活环境、提升政府形象的重要举措，积极帮助各村出主意、想办法、送政策、筹资金，全镇为群众办理大小民生实事70余件。在该镇，每天都有人按时清理垃圾，水泥路通到了田间地头，群众能在路灯下和广场上跳舞健身，到农家书屋里看书学习，还能随时喝上自来水。这些民生工程大大增加了该镇群众的幸福指数。“孩子能在这么漂亮的学校上学，俺就像做梦一样，以前连想都不敢想。”陈堤村村主任陈楷看着在校园里玩耍的孩子，激动之情溢于言表。

“我们要把谢旗营镇当作自己的家来经营，把群众的事当作自己的事来办，让百姓切实感受到党的温暖，生活得更幸福。”谢旗营镇党委书记柴英杰告诉记者。今年，该镇在争取国家相关惠农项目的基础上，又确定了涉及全镇28个行政村，包括安全饮水、村内外道路、环境卫生整治、学校改造等方面的62个民生工程，总投资达1500万元。



近期，解放区积极调整辖区生态文明建设，以争创国家生态文明先行示范区为载体，投入资金400余万元加大对辖区内3000余亩生态林区和花卉苗圃培育基地建设力度，努力创建美丽家园。图为2月20日，解放区农林水利局的工作人员正在辖区花卉苗圃培育基地查看花草长势。李良贵摄

图片新闻



期待混合所有制“马上竞合”

□王旭东

民间资本需要一个安身立命的处所，一个施展才华的舞台，一个实现价值的载体，一个体现优势的机会。国企与民企之间的相互竞争是必然的，合作也是必然的，为了早日实现双赢的目标，我们期待混合所有制“马上竞合”。

中国石油化工股份有限公司2月19日发布公告，宣布董事会通过议案，同意在对中石化油品销售业务板块现有资产、负债进行审计、评估的基础上进行重组，同时引入社会和民营资本参股，实现混合所有制经营。社会和民营资本持股比例将根据市场情况确定，上限为30%。

(据《重庆晨报》)

春江水暖谁先知?股市。随着该公告的发布，中国石化2月20日大幅跳空高开，随后快速被封上涨停板……2013年11月25日，在国新办新闻发布会上，国家发改委官员连维良明确表示，三中全会审议通过的《决定》提出发展混合所有制经济，今后不仅仅是民营，也允许外资控股国有企业。他称，

混合所有制有利于提升国企竞争力。看来，混合所有制“马上就来”。

长期以来，民间资本准入，总是看到“曙光”，却见不到“太阳”。2005年2月份，《国务院关于鼓励和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》(“非公经济36条”)出台；2010年5月份，《国务院关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》(“非公经济新36条”)颁布。但从实施情况看，可谓36计走为上，36条多为“新36条”始终没有被激活，民间资本依然遭遇着“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”。

民间资本不能成为“脑白金”，就会沦为“土豪金”；民间资本走不上“星光大道”，就可能误入歧途。因此，资本的基本属性决定

着其“不安分”的天性，民间资本需要一个安身立命的处所，一个施展才华的舞台，一个实现价值的载体，一个体现优势的机会。“马上有喜”，民间融资即将“有法可依”——全国首部金融地方性法规《温州市民间融资管理条例》及《实施细则》将于3月1日正式实施，具体规则的制定实际上是宣告了民间借贷的合法化。

民间资本是一座“金矿”。由于民间资本尚未得到足够平等的国民待遇，其投资渠道与领域仍然受限，这既加剧了民间资本的冒险行为，又是对民间资本的一种伤害，也是对社会财富的一种浪费与消耗，将给市场经济的健康发展埋下隐患。民间资本用在合适的地方才能发挥出更大的作用。有专家说

过，民间资本效率高高于国有资本，进入一些原垄断领域将会对保证今后经济增长起到至关重要的作用。

期待混合所有制“马上竞合”。经济学家厉以宁认为，未来，国企与民企之间的相互竞争是必然的，合作也是必然的。“两者的最终目标是实现双赢，而实现双赢的前提是国资体制必须改革，而民企体制必须转型。”混合所有制经济，无疑是一个体制性融入与融合，民营或外资都可以成为体制内的“鲶鱼”，激活国资的同时，自己也能成长壮大。发展混合所有制经济可谓“一石二鸟”，有利于国资体制改革与民企体制转型，这或许是一发挥“市场的决定性作用”的决定性因素之一。

麋鹿之死，折射国人文明之殇

□元东

厦门海沧野生动物园里，一只得了“厌食症”多天没治好的麋鹿，停止了呼吸。兽医对其进行病理解剖，在麋鹿的胃里发现了足有4公斤重的食品包装袋。兽医介绍，这些塑料袋在麋鹿的胃里搅成一团，无法排出体外，麋鹿无法正常进食，最终被撑死。

(据《海峡都市报》)

麋鹿被称为欧洲最漂亮的鹿之一，一般栖息于混杂的林地和开放的草地，生活在欧洲南部地中海的森林中，属于国家二级保护动物。2008年被列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录。由于麋鹿外形娇小、性格温顺，喜爱与人亲近，遂成为了各大动物园炙手可热的观赏动物。厦门海沧野生动物园里那只已经死亡的麋鹿可能做梦都没有想到，那些整日陪它玩耍嬉戏的游客，那些喜欢和自己亲近的游客，那些喜欢与自己拍照留念的游客，竟是将自己推向死亡的“真凶”。

麋鹿的死如同一个巨棒打在了那些自嘲喜爱大自然却没有出行公德的游客的头上；四公斤重的包装袋像一把尖刀，扎在了那些打着喜爱看动物却更喜欢随意喂动物的游客心上；国外著名景点用汉字注明

的文明指示牌更像一记锋利的巴掌，扇在了那些带足了钱却没带素质出国旅游的人脸上。笔者不禁要问：中国还是礼仪之邦吗？

其实，类似麋鹿之死这样的事早已屡见不鲜，笔者也相信厦门海沧野生动物园的麋鹿决不会是最后一个死于人类“过度关爱”的动物。从闹得沸沸扬扬的熊猫“锦意”之死，到现今的麋鹿之死，短短数日，两个可爱的生命已逝。

笔者绝不是恶意揣测中国人的良知，麋鹿胃里四公斤重塑料袋的主人也不是故意的行为，也许仅是吃完食物后随意的一扔，麋鹿误食罢了。但这不是我们推脱过错的借口，大家应该有保护动物的基本常识，更应该看到动物园内提示牌上的指示，悲剧为何仍然发生?动物园、植物园及各种景区都没有垃圾箱，为何相当部分游人视而不见?当有人做出不文明之举时，为何大家视而不见?当物质生活极大丰富之时，有多少人低头想一想我们的国民素质为何不能与时俱进?

麋鹿已死，笔者不仅为一个生命的逝去而伤心，更为国民文明之殇而痛心。



世相

血拼

元旦过后横扫全国的打车软件“烧钱大战”，眼下正愈演愈烈。18日，“嘀嘀打车”宣布打车使用微信支付最低可补贴12元，“快的打车”随即宣布“永远比同行多补贴一元”，打车使用支付宝支付可补贴13元。值得关注的是，背靠互联网巨头的两家打车公司纷纷使出“杀手锏”——“嘀嘀打车”与打飞机游戏挂钩，打车可赢游戏补贴，而“快的打车”则是集合了阿里系的电商基因，打车送淘宝免费退货卡。打车软件大战烧钱正酣，“贴钱买用户”的模式能否持续? 徐骏作(新华社发)

复旦投毒案，司法审判能否为青春解毒

□时言平

青春中毒，在于人性的迷失；人性的迷失，在于高校对人格塑造的缺失。复旦投毒案的审判，解决的只是正义问题，并没有能力去拯救那些“中毒”的青年人。为青春解毒，高校还有很长的路要走。

2月18日，备受关注的复旦大学医学院研究生投毒案依法公开一审宣判，被告人林森浩故意杀人罪被判死刑，剥夺政治权利终身。

一个可怕的“愚人节玩笑”，让两个美好的青春夭折在光明的前程上。一审判决，投毒的林森浩被判死刑，但正义的结局无力救赎青春的残局，司法审判往往是建立在残酷的结局之上，它能够抚平正义的创伤，却无法为校园内的青春解毒。

林森浩投毒伤害黄洋，手段是残忍的。而放眼中国大学校园，类似的伤害并不罕见，在某种意义上，复旦投毒案是典型生态中的非典型个案。实际上，人格畸变和废气弥漫制造的灾难，在高校时有发生，无论是自杀还是自残，都是青春中毒的结果。我们往往为其制造的恶劣后果而痛心遗憾，却很少留意让青春中毒的土壤。

中国教育的终极目标在于培养“对社会有用的人”。知识能改变世界，教育能改变人生，这样的逻辑并无不妥。但中国教育的理想和使命似乎忽略了一个关键问题，那就是培养“对社会无害的人”。透过复旦投毒案，我们到了该反思如何改良教育土壤的时候了。

在应试思维的主导下，学生的人格塑造、心智培养长期以来被置于偏僻的角落。当教育无视人本的存在，人性的畸变和垮塌又怎能避免。教育面向的是人，塑造的是人格，高校本该是人文的土壤，而不是灌输知识的工厂。

对于高素质人才，我们或可比喻为知识工厂萃取的核原料，如果利用得好，其能量可以造福人类，若失之偏颇，将能制造出毁灭世界的灾难。不同之处在于，核原料是没有生命的，而人是有灵魂的；核原料的损益靠人类的手去决定，而人则是靠人格和心智控制。由此可见，培养好高素质人才的人格和心智，是确保知识能量用于正确道路的关键。

青春中毒，在于人性的迷失；而人性的迷失，在于高校对人格塑造的缺失。

关于高素质人才的“双刃剑”效应，北京大学钱理群教授曾一针见血地指出：“我们的一些大学正在培养一些‘精致的利己主义者’，他们高智商、世俗、老到、善于表演、懂得配合，更善于利用体制达到自己的目的。”林森浩也许不是这样的“精致的利己主义者”，但却是“精致的破坏性力量”。

复旦投毒案的审判，解决的只是正义问题，并没有能力去拯救那些中毒的青年人。要为这些中毒的青年人解毒，关键在于高等教育由冰冷的“人才制造工厂”回归到以人为本的校园，在注重培养“对社会有用的人”的同时，更应注重对学生的人格塑造和心智培养，避免他们成为“对社会有害”的破坏性“人才”。